

Отзыв

на автореферат Цинцадзе Нины Сергеевны на тему «Экосоциальные проблемы Европейской России (1861–1941): власть, общество, природа», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Диссертация Н. С. Цинцадзе посвящена малоизученной теме истории России. Как отмечено в автореферате диссертации, «малоисследованным является исторический опыт и модель взаимодействия Российского государства и общества в процессе осмысления и решения острых социоприродных проблем аграрной сферы». В этом плане актуальность темы сомнений вызвать не может, тем более что она до настоящего времени в процессе изучения историками и специалистами других отраслей науки продолжает сохранять значительные пробелы, требующие дальнейшей разработки.

Научная новизна диссертационного исследования Н. С. Цинцадзе заключается, в первую очередь, в систематизации и обобщении фрагментарных сведений об особенностях отношения государства и социума 1860–1930-х гг. к социоестественным проблемам села. Прделанный автором анализ взаимодействия государства, общества и природы представляется новым, научно-обоснованным и актуальным. Перспективной представляется разработка направления темы, вынесенная в § 4.2 «Специфика крестьянского восприятия экосоциального кризиса в 1860–1930-х гг.». Весьма оживляет работу параграф 8.1 «Социоприродные аспекты аграрной модернизации в воспоминаниях, дневниках и письмах современников», позволяющий увидеть проблему глазами наиболее образованной части российского общества.

В автореферате чётко обозначены хронологические и территориальные рамки, объект и предмет, методология исследования. Имеющийся в автореферате историографический обзор свидетельствует, что автор хорошо знаком с научной литературой по представленной теме. Результаты исследований и выводы Н. С. Цинцадзе отражены в представленном в автореферате списке опубликованных работ, включающем 62 публикации, 30 из которых – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ, в том числе 9 включены в международную базу цитирования Scopus и Web of Science. Кроме того, автором диссертационного исследования опубликовано две монографии по теме исследования.

Хронологические рамки диссертационного исследования охватывают 80-летний период (1861–1941), что позволяет проследить эволюцию экосоциальных проблем России на протяжении длительного периода. Кроме того, автору удалось совместить общесоюзный материал с исследованием проблемы на региональном уровне, что также может быть отнесено к достоинствам работы.

В качестве замечания можно отметить излишнюю категоричность формулировок, что 1920-е гг. – это «восстановление истощённых природных ресурсов», а 1930-е гг. – «поворот к природопокорительной политике, закрепление потребительского отношения к природным ресурсам» (С. 20 автореферата). Применительно к политике государства, в частности, в лесном вопросе такой тенденции чётко не прослеживается. Думается, что как в 1920-е, так и в 1930-е гг., имело место диалектическое единство благих намерений государства по сохранению и сбере-

жению лесного фонда страны, что выразительно прослеживается на уровне законодательства, и суровой прозы жизни, заставлявшей на практике беспощадно рубить леса и очень медленно их восстанавливать.

Высказанное замечание не имеет принципиального характера и относится скорее к стилистическим, а не к теоретическим погрешностям работы.

Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Цинцадзе Нина Сергеевна, заслуживает присуждения ей учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры «Менеджмент,
информатика и общегуманитарные науки»

Е. В. Воейков

Место работы: Пензенский филиал Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

440052, Пензенская область, г. Пенза, ул. Калинина, д. 33 Б

Тел. 8(8412)353710

E-mail: Penza@fa.ru

30 августа 2022 г.

Подпись Е.В. Воейкова удостоверяю.

Заместитель директора  / Е.А. Камысков